

**Роль институтов гражданского общества в повышении  
качества жизни детей-инвалидов**

Дайняк Е. Н.

Белорусский национальный технический университет

Гражданское общество - независимая от государства, и взаимодействующая с ним особая сфера социальной жизни, представленная общественными, движениями, партиями, ассоциациями и иными объединениями. Основная социальная функция гражданского общества – создание условий для удовлетворения базовых человеческих потребностей, выражения самых различных интересов индивидов. Структуры гражданского общества вносят немалый вклад в выполнение данной функции, а также важной государственной задачи – повышение качества жизни белорусского народа.

Одной из таких организаций является Белорусская ассоциация помощи детям - инвалидам и молодым инвалидам (БелАПДИ и МИ). Общественное объединение создано в 1994 г., объединяет около 4000 семей, где есть дети и молодые люди с умственными и физическими ограничениями. Цель объединения - создание детям и молодым людям с особенностями в развитии равных с другими гражданами возможностей участия во всех сферах жизни общества, а также возможности трудиться для родителей детей с ограничениями. Оно добивается перемен в общественном мнении по отношению к инвалидам - не смотреть на человека сквозь призму его диагноза, а видеть в нем неповторимую личность.

Основные направления деятельности ассоциации: защита прав детей и молодежи с ограничениями; реабилитация и оздоровление детей и молодых людей с ограниченными возможностями; психологическая, социальная, правовая поддержка семей, где живут дети и молодежь с ограничениями; законодательная инициатива в области помощи людям с ограниченными возможностями; профориентация и организация занятости молодежи с ограничениями; организация досуга детей и молодежи с ограниченными возможностями. Для реализации данных задач создаются группы самопомощи, реабилитационные центры, специализированные мастерские для

занятости подростков и молодых людей с ограничениями, организуются и проводятся международные конференции, семинары, фестивали детского творчества, спортивные мероприятия, семейные вечера отдыха, летние оздоровительные смены для детей и родителей.

«БелАПДИ и МИ» накопила большой практический опыт реализации социально значимых программ. За 1995-2006 гг. были осуществлены программы «Улучшение качества ухода за умственно отсталыми людьми в Беларуси» по программе «ТАСИС», «Реабилитация детей Беларуси», реализован проект по созданию Белорусского адаптационного центра «Открытые двери» для детей и молодежи с особенностями в развитии, который был поддержан Христианским детским фондом (Женева), проект « Мы вместе строим будущее » для людей с ограниченными возможностями» и другие.

В 2004 г. ОО «БелАПДИ и МИ» при поддержке Детского фонда ЮНИСЕФ начала реализацию проекта «Там, где я живу». Его цель - нормализовать жизненные условия людей с ограниченными возможностями. Это означает сделать для данной категории людей доступными такие формы повседневного существования и условия жизни, которые являются как можно более близкими к общепринятым или фактически полностью совпадают с ними.

Принцип нормализации относится ко всем людям с особенностями развития вне зависимости от того, имеют они незначительные или тяжелые множественные нарушения развития. Он дает им возможность достижения полной или частичной самостоятельности и социальной интеграции; благодаря стимулированию и собственным усилиям человек начинает воспринимать себя активной личностью. Этот принцип применим во всех обществах и для всех возрастных групп и должен служить путеводной звездой для специалистов, занимающихся медицинской, педагогической, социальной реабилитацией людей с особенностями развития.

Для достижения этих результатов Всемирной организацией здравоохранения была разработана программа, которая основана на том, что люди с особенностями живут непосредственно в обществе и, следовательно, необходимые им программы реабилитации они должны получать в городе, районе,

отдаленной деревне. Человека окружают его родственники, друзья или соседи, которые заинтересованы в помощи такому человеку и эффективности проводимых реабилитационных мероприятий. Везде есть «местные ресурсы», которые можно использовать для организации эффективной помощи людям с особенностями. Проведение данной программы не мешает осуществлению профессиональных программ реабилитации в специализированных центрах или больницах, а значительно дополняет их делает более эффективными за счет включения реабилитации в повседневную жизнь людей с особенностями.

Программа «БелАПДИ и МИ» «Там, где я живу» начала реализовываться в двух регионах республики – Барановичах и Осиповичах по инициативе и активном участии местных родительских ассоциаций. Несмотря на некоторые трудности и проблемы, уже первые шаги реализации программы продемонстрировали ее эффективность. Положительным моментом является межведомственное взаимодействие учреждений, занимающихся оказанием помощи детям с особенностями развития.

Все программы, независимо от времени их проведения, продолжают осуществляться и в настоящее время и помогают людям решать свои проблемы, обеспечивать жизненные потребности. В этом граждан сплочивает не сила закона и предписания государства, а взаимный интерес, взаимная выгода и добровольные связи. За эти годы немало изменилось. Ушел в прошлое диагноз «необучаемый ребенок», все дети получили право на доступное им образование. Появились специализированные детские сады для детей с различными видами нарушений, открылись центры коррекционно-развивающего обучения и реабилитации с возможностью дневного пребывания детей разных возрастов. Для многих стало реальностью интегрированное обучение со сверстниками, совместный отдых в оздоровительных лагерях. Создаются первые трудовые мастерские для молодых людей с ограничениями, сняты некоторые запреты на работу для тех, кто способен себя проявить. Во всех этих переменах есть вклад и ОО «БелАПДИ и МИ» по проявлению гуманизма и заботы о людях с ограниченными возможностями.